



即墨区创新宣讲形式，打造全领域宣讲队伍，构建全覆盖宣讲体系，持续提升宣讲吸引力——

做强“即宣即讲”品牌 擦亮理论宣讲底色

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 高洪菊

理论宣讲是传播党的创新理论成果、武装和教育基层党员群众的有效途径和重要载体。近年来，即墨区围绕打通理论惠民宣讲“最后一公里”，在建队伍、育人才、优品牌、拓阵地、创方法等方面狠下功夫，有效解决了理论宣讲深入难、接受难、持续难的问题。同时，培育出“即宣即讲”“红色驿站”等宣讲品牌，中宣部《宣传工作》信息刊发即墨区宣讲经验做法，即墨区委宣传部被中宣部表彰为“全国基层理论宣讲先进集体”。

“这两年，即墨的宣讲类型很丰富，场次也很多，有讲课形式的，有表演形式的，还有动画形式的，说理、科普、讲故事一应俱全，线上线下都能看到听到。”近日，在“中国梦·新气象·新作为”即墨区百姓宣讲大赛决赛现场，市民张翠红说起宣讲活动如数家珍。

近年来，即墨区深入开展“群众讲给群众听”宣讲活动，围绕做优做强“即宣即讲”宣讲品牌，创新宣讲形式，打造了全领域宣讲队伍，构建起全覆盖宣讲体系，持续提升宣讲吸引力，擦亮理论宣讲底色，基层理论宣讲工作的广度、深度、力度不断强化，党的创新理论更加深入基层、深入群众、深入人心。

打造全领域宣讲队伍，特色宣讲遍地开花

5月29日上午，即墨区校地共建文化技能小院启动暨“即宣即讲”全领域宣讲团成立仪式在大信街道向阳新村举行，标志着“即宣即讲”全领域宣讲团15支宣讲队伍完成组建，即墨区宣讲力量进一步充实。

“‘即宣即讲’全领域宣讲团是即墨区依托现有宣讲资源，将全区宣讲队伍整合分类而成立的全领域、全方位的宣讲队伍，这15支宣讲队伍涵盖了经济社会的方方面面，既有党的创新理论宣讲，也有健康知识普及、群众身边先进典型等百姓喜闻乐见的故事宣讲，宣讲团推行分类化、分众化宣讲，满足群众多样化宣讲需求。”即墨区委宣传部副部长张克辉介绍，近年来，通过举办宣讲骨干培训班、宣讲大赛等形式，即墨区挖掘培育了张淑宝、傅祖聪、戴培旭等一批基层宣讲新生力量，不断充实着全领域宣讲队伍。

建队伍的同时，即墨区全面摸排党员群众宣讲需求，从需求出发，优化“配餐式”和“点餐式”相结合的宣讲模式，定制宣讲菜单，供各单位按需点单、自主选学。组织教育、卫生、工会、公检法等单位打造本系统特色宣讲队伍，各类特色宣讲遍地开花——

即墨区卫生健康局联合即墨区红十字会、即墨疾控中心遴选专家制定宣讲菜单，开展“守护健康公益行”系列宣讲活动，目前已开展100场；

即墨区妇联成立“即宣即讲 她声嘹亮”巾帼宣讲团，坚持“姐妹点课、娘家送课”，持续发挥宣讲团的“她力量”；

即墨区医保局印发医保政策宣讲自助菜单，设置针对居民、职工、医院、社区乡村等不同群体的宣讲题目，开展分众化宣讲；

即墨区退役军人事务局组织老兵宣讲团，长期开展红色故事、国防教育进校园活动；

……

“‘即宣即讲’全领域宣讲团将根据各自特点，精准制定宣讲菜单，通过‘必修课’与‘选修课’相结合的方式，在全区广泛开展宣讲活动，用老百姓听得懂、听得进的语言，讲理论、普科技、授技能、解难题，让党的‘好声音’真正扎根基层落地生根。”张克辉表示。

张淑宝：从一线工人到终身学习宣讲员

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 高洪菊

1998年，16岁的张淑宝拿到了泰安机械电子工程学校的录取通知书，还没来得及高兴，10980元的学费却让一家人犯了难。一边是期盼已久的学业，一边是困难的家庭，思虑再三，他毅然做出决定——放弃学业，开启自己的打工生涯。

做过建筑工，在烈日下建高架桥、修水泥路；做过装卸工，两个小时扛20多吨水泥；做过操作工，在操作台上不停地摆弄几十斤一片的模具……但是，艰苦的打工生活并没有磨灭他对知识的渴望。

这期间，张淑宝坚持读书学习，《平凡的世界》《百年孤独》……这些文学名著不知读了多少遍。他省吃俭用，用攒下的钱买文学书籍，有工友笑他“疯了”，有工友见了他直摇头，对此，他总是报之憨憨一笑。在他看来，看书就是最大的乐趣。

2004年，张淑宝辗转来到位于即墨区蓝村镇的青岛东一胶带有限公司，成为一名车间内操作工人。在工作中，他勤勤恳恳，踏实认真，积极献言献策，踊跃提出合理化建议，多次被评为优秀员工。但是，2009年公司内部的一次管理层招聘，却深深刺痛了他的心：岗位应聘条件是必须拥有大专以上学历，而彼时的他，却仅有初中学历，根本没有应聘的资格。

张淑宝决定报名参加高等教育自学考试。但说起来容易做起来难，当时，他快30岁了，每天还要面对繁重的体力劳动。没有时间，就利

用一切业余时间来学习；累了困了，就做几组俯卧撑来提神。“每晚下班到家都快9点了，他还要继续学习，有时半夜醒来，昏暗的灯光下，他还在那看书。”那段时间，妻子看在眼里疼在心里，总是劝他多休息。

2011年1月8日，是我参加自学考试的日子。阔别学校10多年后，再次踏上考场，那种心情既兴奋又紧张。”回想那一刻，张淑宝仍记忆犹新。不久后，自考成绩公布，4门考试科目全部过关。他也顺利拿到山东师范大学汉语言文学专业专科毕业证书，实现了从初中生到大学生的蜕变，这更加坚定了张淑宝学习的信心。

学无止境，这句话在张淑宝身上体现得淋漓尽致。从2011年到2022年，11年的时间里，张淑宝已经拿到3所大学的4个学历证书、2个学位证书以及高中历史教师资格证书等12本证书，目前还在读山东大学行政管理专业本科。

“即便是从事普通的工作，也不能放弃追求。每一个人都应该有自己的诗和远方，可以大声地演讲、歌唱。”张淑宝表示，他不断努力学习，就是想弥补学业上的遗憾，在提升自己的同时，力所能及地帮助更多人。

这些年，除了读书以外，张淑宝还坚持写作，先后创作了300余篇文学作品，有诗歌，也有散文。他还在澎湃新闻开通个人账号，与广大网友交流分享学习经验和心得体会，短短几

在“小院课堂”的基础上，即墨区与青岛市技师学院充分调研，从全区精选村庄共同打造了10个“校地共建文化技能小院”，依托青岛市技师学院充足的宣讲资源，遵循“资源共享，优势互补”的原则，围绕理论宣讲、技能帮扶、志愿服务、文化惠民、特色研学等内容，开展各类宣讲活动。

“不出大门，就能听到政策解读、上级最新动态，即墨的发展成就，还能学到各种技能，这个技能小院太实用了。”在即墨区校地共建文化技能小院启动仪式上，大信街道袁家屯村党支部书记袁信芹在听完应急救护知识宣讲后，竖起了拇指。

为让宣讲更接地气，即墨区将宣讲拓展到校地共建文化技能小院、农家小院、社区楼宇等场所，尽最大可能延伸宣讲触角，创新开展红歌合唱、红色影视点映和“党的故事我来讲”等形式丰富的宣讲活动，发动群众自发编排了快板、三句半和说唱节目，切切实“讲”到群众的心坎上。今年以来，累计开展各类宣讲活动900余场次，累计受众近5万余人。

“‘小院课堂’这种‘微宣讲’形式，变‘固定舞台’为‘流动课堂’，活跃在单元门口和小区广场，用即墨话讲身边事，让基层理论宣讲真正成为群众的‘传声筒’，很受大家喜爱。”即墨区潮海街道和顺社区党委书记韩琳表示。

创新宣讲方式，构建全覆盖宣讲体系

“敲锣打鼓台上站，今天说回三句半，乡村振兴大文章，很炫……”近日，在即墨区龙山街道晓阳社区的居民广场上，一场别开生面的宣讲活动吸引了众多居民的目光。不同于传统的讲座形式，这场宣讲采用三句半的表演方式，寓教于乐，向居民传递了最新的社区政策，让居民在欢声笑语中收获知识，取得了良好的宣传效果。

这只是即墨区创新理论宣讲方式的一个缩影。近年来，即墨区创新打造了“理论宣讲+文艺宣讲”“固定宣讲+移动宣讲”“线下宣讲+线上宣讲”等模式，区镇村三级宣讲体系日渐完善。

如今，在即墨，理论宣讲基地、新时代文明实践中心（所、站）、“学习强国”线下互动空间等公共文化场所，文艺、科普、红色故事等各类宣讲轮番上阵；在即墨古城，“名师进古城”系列宣讲定期举办；“即宣即讲”理论微宣讲、了不起的你、墨小牛公益动画等原创宣讲视频，通过公交车车载电视、“即墨发布”等新媒体公众号、“知即墨”手机客户端、即墨广电网络有线电视等线上线下渠道广泛传播；“村村响”广播每天定时播放“学习强国”学习平台精选宣讲内容，“即宣即讲”微宣讲音频……宣讲的声音覆盖线上线下，延伸至田间地头。

“一次宣讲，多种途径传播，力争每次宣讲尽可能覆盖到全区党员群众。”张克辉说，目前，“即宣即讲”理论微宣讲栏目在即墨新闻交通广播首播的基础上，通过互联网新媒体广泛传播，实现了声、屏、网、端、微同频共振，村镇“村村响”广播接续传播的良好局面。未来，更多宣讲将通过这些途径广泛传播。

大信街道：

“1+1+N”宣讲矩阵
赓续红色基因

■小小宣讲员张宇柯在老党员袁丕辉的带领下，为参观者讲述红色故事。

□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 谭梦真

“这里先后走出徐达三、袁超、袁世清、袁明三等多位共产党人。即墨第一个农村党支部、第一支由共产党领导的抗日队伍在这里先后诞生……”近日，即墨区大信街道袁家屯旧址，年仅6岁的宣讲员张宇柯在79岁老党员袁丕辉带领下，向参观者讲述发生在袁家屯的抗日故事。

“这是张宇柯正式‘上岗’以来接待的第一批参观者，别看他年纪小，已经有一年多的解说经验。”袁家屯幼儿园园长于义表示，幼儿园将红色教育融入课堂，孩子们从入园开始便接受红色教育，组建起一支小小宣讲员队伍，他们用稚嫩的童音童语讲述着一个又一个感人至深的红色故事，让红色基因薪火相传。

“今天是我第一次接待参观的叔叔阿姨，但是有袁爷爷在旁边给我加油打气，我不害怕。”面对参观者的询问，张宇柯骄傲地说。

童声稚嫩却坚定有力，“老声”沧桑却仍旧嘹亮。“村庄红色文化一脉传承，多数上了年纪的老人都知道当时的革命事迹，可以说，俺们这一代人是真正和当时的岁月‘接轨’的一代，自然要做好传承的‘纽带’，把当年的革命事迹讲给更多人听。现在，像我这样讲红色故事的老党员，光俺村就有4个。”谈起当红色宣讲员的初衷，袁丕辉自豪地说。

这是大信街道用好“1+1+N”宣讲矩阵，为基层红色宣讲增添新动能的一个缩影。

“为更好用‘活’家门口的红色资源，大信街道打造‘1+1+N’宣讲矩阵，即：1名老党员+N名小小宣讲员+N名红色宣讲员，构建起基层红色宣讲‘全龄阵地’，拓宽红色文化传播渠道和覆盖面，让宣讲聚人气、接地气、扬正气。”大信街道党工委宣传委员李伟介绍。

下一步，大信街道将坚持把宣讲作为党的建设的重要抓手，不断做实宣讲内容，丰富形式载体，提升宣讲实效，依托红色旧址打造“沉浸式课堂”，让红色文化与时代共情共振。

通济街道：

分众化宣讲
接地气聚人气□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 高青苗

“助人为乐无需惊天动地，日常生活中的点滴关怀，力所能及的善举，就是温暖与爱心的传递，也是我们快乐的源泉……”近日，在即墨区通济街道鑫合嘉苑社区举行了一场生动的宣讲活动。即墨润泽公益志愿者服务队发起人、即墨区“见义勇为先进个人”仲守君，用他朴实无华却情真意切的宣讲，向在场的每一位听众传递着助人为乐的真谛。

活动现场，青岛市“全国五一劳动奖章”获得者、即发集团顾和公司纬编工人姜正涛的先进事迹，也被宣讲员王丽文娓娓道来，榜样的力量感染着每一位居民。

近年来，通济街道不断创新宣讲方式，充分发挥辖区领导干部宣讲团、专家学者宣讲团、美德健康宣讲团、基层党组织书记宣讲团等8支宣讲队伍的作用，通过常态化开展政策动态、知识技能、先进典型故事等宣讲活动，成功架起了基层宣讲与群众之间的“连心桥”。

在丰富宣讲内容、创新宣讲形式的同时，通济街道根据各类群体的年龄特点和职业特性，坚持开展分众化宣讲，精准把握不同群体的差异性和多样性需求，让宣讲更有针对性和实用性。

6月24日下午，高考成绩公布前夕，通济街道联合民革即墨区基层委举办“高考志愿填报与职业生涯选择”专题宣讲活动，对辖区考生志愿填报进行指导，吸引了大批考生和家长参与。“这样的活动很好，既缓解了等待成绩的压力，也一定程度上为报考提供了方向和参考。”考生家长王波说。

为建强宣讲队伍，通济街道统筹各类宣讲资源，构建了以8支宣讲队伍为支撑、各村庄（社区）宣讲小分队为主体的“8+N”宣讲体系，通过举办辖区宣讲大赛、组织宣讲员参加上级比赛、邀请专业老师示范宣讲等形式，营造了浓厚的宣讲氛围，宣讲队伍的整体素质有了很大提升。

“实践证明，分众化宣讲更有吸引力，也更受党员群众欢迎，今后我们将继续深耕这一宣讲模式，让基层理论宣讲更接地气、聚人气。”通济街道宣传统战委员邹宜君说。

宣讲故事选登

近日，“中国梦·新气象·新作为”即墨区百姓宣讲大赛举办，涌现出一批优秀宣讲员和宣讲稿件。其中，即墨区“即宣即讲”全领域宣讲团成员张淑宝获得故事类第一名。

张淑宝16岁中断学业开始打工，却在艰苦的打工生涯中坚持读书。他通过刻苦自学，历经11年考取12本证书，其中3所大学4个学历证书、2个学士学位证书、3个职业资格证书、3个职业技能证书，事迹先后被《人民日报》、央视频、《工人日报》、《南方周末》等几十家媒体报道，浏览量达上亿次，他也被广大网友亲切地称为“励志哥”“学历哥”“青岛市五一劳动奖章”“青岛市最美劳动者”“即墨区‘工人先锋’”即墨区道德模范……一个个荣誉的背后，离不开他多年如一日的坚持。

扫一扫
看宣讲故事